

2008年浙江省非物质文化遗产保护工作十件大事

2008年，浙江省非遗保护工作硕果累累，呈现出喜人景象。浙江省文化厅经过组织评选，于日前公布了“2008年浙江省非物质文化遗产保护工作十件大事”。

一、省委书记赵洪祝、省长吕祖善等省领导关心非物质文化遗产保护工作

去年年初，浙江省省委书记赵洪祝在《关于浙江省非物质文化遗产保护工作的建议》上作出重要批示：要继续把浙江省非物质文化遗产保护工作向前进推进一步。省长吕祖善为“浙江省非物质文化遗产代表作丛书”撰写总序，《人民日报》以《一个国家和地区的‘活’的见证》为题全文转发了该序。省委常委、宣传部部长黄坤明，省委常委、副省长葛慧君等省领导多次对浙江省非物质文化遗产保护工作作出重要批示、指示，并出席非物质文化遗产保护相关会议和活动。

二、国务院公布第二批国家级非物质文化遗产名录，浙江上榜数位居全国第一

去年6月14日，国务院公布第二批国家级非物质文化遗产名录，浙江省85个项目入围，居全国第一。这是浙江省继第一批国家级非物质文化遗产项目居全国首位之后，取得的又一个重大成果。浙江省目前共有129项国家级非物质文化遗产。

三、浙江省基本全面完成非物质文化遗产普查工作，取得丰硕成果

浙江省非遗普查工作历时近两年，取得了突出成绩。普查覆盖面达到浙江省所有乡镇、街道及行政村的100%，浙江省共上报非遗普查线索271.9万条，实地调查非遗项目156.3万项，其中新发现项目5.3万余项；召开各类座谈会18894次，走访民间艺人13.37万人次；收集相关实物资料2.3万余件，调查文字记录1032.1万字，录音记录4525.7小时，汇编普查资料3260余册。经过全面、深入的大普查，基本摸清了浙江省非物质文化遗产资源的种类、数量、分布状况、生存环境、保护传承现状等。

七、浙江省暨杭州市第三个“文化遗产日”系列活动举行

围绕第三个“文化遗产日”“文

八面来风

杭州抢救武林调唱腔

本报讯 武林调（杭州滩簧）是国家级第二批非物质文化遗产保护名录项目。武林调产生于清末民初，系在曲艺性杭州宣卷基础上发展而成的曲种，它用杭州方言说唱故事，以唱为主，以白为辅，流行于杭州、嘉兴、湖州及苏南水乡地区。目前，武林调艺人仅存王桂凤（1929年出生）、贺美珍（1927年）两位女性老艺人，后继无人，处于濒危状态。为抢救珍贵的武林调唱腔，做好老艺人的声像资料保护工作，记录原汁原味的经典唱腔，杭州市群艺馆、杭州市“非遗办”对健在的老艺人进行抢救性录音工作，录制了《方玉娘上宝塔》等经典唱段，接下来还将着手进行杭州滩簧等国家级项目的抢救录音、录像工作。（吴美凤）

绍兴“非遗”传承人收到特殊“红包”

本报讯 日前，著名绍剧表演艺术家“六龄童”章宗义、绍兴黄酒酿制技师王阿牛、目连戏表演艺术家王振芳、调吊老人金寿昌4位浙江省级以上非物质文化遗产代表性传承人收到了一份特别的新年礼物——传承工作津贴。今年，绍兴市已有13名传承人享受到了该项津贴。（徐晓阳）

嘉兴图书馆建成9个乡镇分馆

本报讯 日前，嘉兴市图书馆凤桥镇分馆迎来了开馆典礼。凤桥镇分馆首期藏书3万余册，报刊杂志300余种，阅览用计算机18台，具有电子阅览、少儿阅览、图书外借、报刊阅览和共享工程播放等服务。今后，凤桥镇群众可以享受到与嘉兴市图书馆一样的图书服务，可以借阅到总馆及五

四、全国非物质文化遗产普查工作经验交流会在浙江省象山县召开

去年11月，文化部在象山县召开全国非物质文化遗产普查工作经验交流会。浙江省非遗普查工作介绍和现场展示的丰硕普查成果，令与会领导和代表深为感动和震撼。文化部副部长周和平高度评价了浙江省的成功实践，并殷切希望浙江在深入深化非遗保护工作上，继续为全国做出表率。

五、浙江优秀非物质文化遗产项目在北京奥运会精彩亮相

2008北京奥运会举行，余杭滚灯参加了奥运会开幕式前奏的演出；长兴百叶龙受邀参加法国奥运火炬传递活动；青田渔灯等6项非遗节目，参加“祝福奥运——天安门广场文化体育展示活动”；同时组织山乡、水乡、海乡等3台19个优秀“非遗”节目和浙江省18个优秀传统手工技艺项目参加相关展览展示等活动。

六、浙江省推出对非物质文化遗产代表性传承人保护系列举措

2008年年初，浙江省文化厅开展“服务传承人月”活动，实施服务传承人“八个一”活动项目：进行一次走访慰问、发放一笔政府补贴、召开一次座谈会、安排一次体检、举办一次展示活动、组织一次专项采访报道、建立一批传承基地、研究出台一项相关政策。

2008年年中，浙江省文化厅下发通知，建立服务传承人“三必报”：代表性传承人传承活动受阻碍事件必报，代表性传承人大病逝世必报，代表性传承人有重要艺术成果必报；“五必访”：代表性传承人家庭困难必访，大病逝世必访，收徒传艺必访，有重要艺术活动必访，有突发事件必访。

年终，浙江省文化厅下发《关于进一步明确非物质文化遗产代表性传承人应当履行的义务和享有的权利的通知》。

七、浙江省暨杭州市第三个“文化遗产日”系列活动举行

围绕第三个“文化遗产日”“文

化遗产人人保护，保护成果人人共享”主题，举办浙江省第三届非物质文化遗产节暨杭州市“风雅颂”民间艺术展示周系列活动；举办剪纸作品“回娘家”荣誉展暨浙江省剪纸艺术展等丰富多彩的活动。各地也举办了主题鲜明、群众广泛参与的文化遗产展示活动。

八、浙江省文化厅公布重点扶持的文化节庆活动

去年8月，浙江省文化厅公布重点扶持的文化节庆活动，杭州西湖博览会·狂欢节、中国·景宁畲乡“三月三”民歌节等18个已举办多届、具有鲜明特色和广泛影响力的文化节庆活动榜上有名。对于入选的文化节庆活动，浙江省文化厅要求相关地区精心策划，努力挖掘并扩大节庆活动的文化内涵，体现优秀传统文化的地域特色、民族特色和时代风貌，不断提升文化节庆活动的影响力，使人民群众共享文化发展成果。

九、大力推进中外文化学术交流和非物质文化遗产交流展示

去年4月，长兴百叶龙表演团赴我国驻法国大使馆应邀，赴法国巴黎参加配合奥运火炬境外传递活动，圆满完成起点埃及亚历山大港迎接火炬演出与终点夏洛蒂体育场庆典演出任务。浙江省委书记赵洪祝作出重要批示，对长兴百叶龙表演团赴法演出给予了充分肯定，并要求认真做好总结，以利于今后工作。

9月上旬，举行“中日非物质文化遗产保护·郴州论坛”国际学术研讨会，来自中日两国的50多名非物质文化遗产专家、学者和非遗代表性传承人，围绕“非物质文化遗产保护和合理利用”主题，对中日两国非物质文化遗产整体性、原生性保护经验和有效利用方式进行学术与保护个案相结合的深入交流。

10月，“中韩非物质文化遗产

保护论坛”在金华举行；11月，杭州举行“世界手工艺大会暨世界手工艺发展国际论坛”，集36个国家、178名国际代表、450名国内代表的国内外业界高层专业人士；同月，来华参加第三期东盟10+3（中日韩）文化人力资源开发合作研讨班的各国文化官员一行20多人，专程来浙江进行非物质文化遗产保护实地考察，对浙江省通过立法及政府补助等形式实施非遗保护表示赞赏。

十、浙江省非物质文化遗产保护工作引起国内媒体广泛关注

去年8月至12月，中国文化报连续刊发6篇专题文章，系列介绍浙江省非物质文化遗产普查与保护工作成果。新华社、人民日报、光明日报、中央电视台和浙江日报等媒体热情宣传介绍浙江省非物质文化遗产保护工作。

（程琳菲）



在遥远的西亚国度——阿曼苏丹，第十届马斯喀特艺术节在充满浓郁阿拉伯风情的音乐、舞蹈中开幕。浙江省群众艺术馆组织的浙江手工艺艺术家代表团作为文化交流的“春节品牌”之一，前往参加艺术节的手工艺展示活动。一年一度的马斯喀特艺术节吸引着近20个国家和地区的上百万观众，已成为海湾地区共同的节日。

艺术节除了邀请世界各地有代表性的歌舞、戏剧参加演出外，还特别设立手工艺展示活动。参加今年手工艺节的有埃及、印度、摩洛哥、伊朗以及中国等国家的著名工艺大师，展现各国传统手工艺绝技。此次浙江省共派出黄杨木雕、瓯塑等10余项国家级、省级非物质文化遗产项目前往做精彩展示。手工艺节开幕当天，中国馆热闹非凡，前来参观的人群络绎不绝。图为阿曼国防大臣（右二）参观中国馆。（胡敏）

网络牵线 戏迷聚会

日前，台州温岭市横峰街道文化站内丝竹声声清脆悦耳，曲调袅袅婉转悠扬，浙江省内百余网络戏迷欢聚一起、同台竞技，上演了台州第八届网络戏迷新春大聚会终版。表演者唱做念打声情并茂，观看者掌声、叫好声不绝于耳，会场成了欢乐的海洋。

为给广大戏迷朋友搭建一个展示自我、相互交流的平台，今年横峰文化站、横峰文化体育联合会在2008年成功举办春节台州越迷大聚会基础上，再次通过中国台州鞋网和台州越迷俱乐部三个QQ群，向省内的戏迷朋友发出了举办“鞋乡戏迷会”的邀请。此次活动报名人数超过了2008年，他们都自带伴奏带或伴奏曲谱自费前来参赛。

由于报名参加戏迷聚会的人数太多，横峰文化站把戏迷交流活动分两个场地进行。演唱基本功不扎实的安排在站里的三楼活动室进行，有一定舞台经验且唱技较好的安排在“欢乐鞋乡大舞台”上进行走台和彩排。一位来自温岭太平街道叫“回头太难”的网络戏迷，第一次参加了走台彩排后大为感慨地说：“我对越剧有独钟，多年梦想自己也能登上舞台表演，今天总算如

愿了。这次戏迷聚会活动让我积累了一定的舞台经验，还增强了表演技术。”网友“钟越”说：“这次聚会最大的收获莫过于把一批喜爱越剧的戏迷朋友聚集在一起，唱唱越剧，聊聊越剧，看看越剧，认识新朋友。”来自台州市路桥区、网名叫“戏中人”的26岁小伙子兴致勃勃地说：“人生如戏，戏里有好多人生哲理，可以认真学习与借鉴。我特别喜欢越剧里的英雄人物，那风采，那形象，会情不自禁让自己入戏。所以，当获悉有戏迷会活动，我就积极报名参加了。”

“看来，我们的戏迷聚会活动非常受欢迎，竟会吸引杭州、丽水这些离台州较远城市的戏迷自费赶来，特别是绍兴新昌的戏迷们竟包了一辆中巴车前来聚会，令我们始料不及。”横峰文化站站长林江华欣喜地说。

当晚的戏迷联欢专场演出，来自绍兴新昌的戏迷朋友表演了折子戏《珍珠塔之前见姑》、《盘妻索女》、《梁山伯与祝英台》、《沙漠王子之翻雪山》等，横峰的戏迷则表演了越剧清唱《梁山伯与祝英台》、《何文秀之桑园访妻》、《孔雀东南飞之惜别离》等，精彩的演出赢得了戏迷们的阵阵掌声。演出一结束，

锣鼓送祝福 龙狮添年味

正月初二，春寒料峭，温州市泰顺山城被漫天雨雪笼罩得灰蒙蒙，然而在联云乡箬阳村里却锣鼓喧天，欢声笑语，人群簇拥，里面舞得热情，外边看得热闹，整个村庄竟感觉不到冬日的寒意，只有幸福在荡漾。泰顺县民间灯舞春节巡回演出在这里打响了祝福的头炮。

箬阳村表演的是来自大安乡下后坪村的龙凤狮子灯。龙凤狮子灯形成于明万历年间，至今有近400年历史。此灯舞有龙、凤、狮子各一对，分别与龙珠、花篮、狮球相配。舞蹈动作刚柔相济，舞蹈形象生动传神，充分表现出龙的神武、凤的美丽、狮的活泼。乐队用唢呐、鼓、大锣、小锣等乐器伴奏，音乐随着舞蹈的起伏时而激烈时而抒情。

村里许多七八十岁的老人也纷纷赶来观看精彩的表演，他们乐呵呵地说：“舞得真好，很多年没看了，这样才有年味！”

新昌的越剧名票陈明成了戏迷们追逐的对象，一帮戏迷围着他纷纷要求合影留念。

据介绍，当天前来参加网络戏迷聚会的有退休职工、营业员、企业工人、学生、农村妇女等，年龄最大的60多岁，最小的才10多岁，他们的演唱流派纷呈、风格各异，着实让戏迷过了一把瘾。网络戏迷们纷纷表示这是他们度过的一个特别开心、快乐的新春佳节。

林江华向记者透露：“今年站里已经计划每个月举行一次越迷聚会活动，时间就定在每个月的第一个星期六，到年底的时候，站里还将举行评比‘十佳戏迷’活动，通过选拔让他们参加文化下乡演出和异地的文化交流活动。”

（叶子 江文辉）

“山歌再起，将真爱传递，让流泪的心在歌声里渐渐欣喜……”阵阵美妙的歌声响起在四川省青川县城简陋的物资仓库中，闻讯赶来的灾区人民不顾天寒地冻，欣赏着精彩的文艺节目。日前，凝聚了浙江、四川两地群文工作者心血和汗水的“浙川同心，山歌再起”2009迎新春文艺晚会在此拉开帷幕。这是一台融歌舞、曲艺、小品、儿童配乐诗朗诵等艺术表演形式为一炉的综艺晚会，由绿源青川、天灾无情、人间有爱、山歌再起、青川永恒5个篇章组成。晚会高潮迭起，精彩的节目和演员动情的表演，博得了全场观众的阵阵掌声。

去年11月初，青川县委宣传部和青川县文体局根据上级“重建精神家园”的部署，向浙江省援建指挥部提出了请浙江省派出有关专家支持、指导青川县策划、创作一台迎春主题晚会的要求。经指挥部和浙江省有关方面联系、衔接，浙江省群众艺术馆在接到省文化厅的直接指派任务后，先后派出4批业务骨干赶赴青川，作为地震灾区文化援建的一项重要任务，做好晚会的策划和组织工作。

灾后的青川县城已找不到一处可供节目排练的场地，只能在一处未倒塌房屋的屋顶上进行排练。大灾后的青川余震不断，一次排练中，遇上了4.9级较强余震，导演郭江锋大叫道：“快卧倒！”话音刚落，演员们已跌得东倒西歪。为了本次演出，青川县文体局从各部门和学校抽调了60多位群众文艺骨干和小学生参与排练与演出，由于演员们演艺水平不平衡，节目排练异常艰难，一个舞蹈动作、一句小品对话、一行队列方阵排列有时得排上十遍甚至数十遍，老师们认真地教、演员们刻苦地练，一个个节目就这样一步一步一个脚印、一步一步一个台阶日臻完善，而这一切都是在冬日二九、三九刺骨的寒风中，在灾后仅有四面透风的物资仓库里，在冰凉的水泥地上用心血和汗水凝聚而成。

小品《一个帐篷一个家》讲述了浙江企业为灾区夜以继日赶制帐篷，为消除瞌睡，工人们用辣椒抗睡的生动感人故事。青川县县长陈正永在排练现场被艺术作品和演员们

出彩的表演深深感动，两眼噙满了泪水，情不自禁地拿起话筒为大家演唱一曲《爱拼才会赢》，以鼓舞士气。

东河口是5·12大地震重灾区，整个村庄被埋没在几十米深的泥石之下。地震发生瞬间，东河口小学的老师带着学生跑到教室前的一棵梨树下，学生们有的爬上了梨树，有的紧紧环抱着梨树，虽然老师不幸遇难了，风中的梨树却奇迹般地保住了孩子们的生命。这一真实场景，深深打动和感动着晚会主创人员的心，他们采访幸存的老师和学生，并驱车来到东河口地震遗址，走进创造生命奇迹的梨树，创作了儿童配乐诗《梨花漫天》：风中的梨树啊，你像一位慈爱的母亲，用羸弱的臂膀保护着幼小的生命，待到鲜花开遍了山野，你依然是那样光彩夺目……

小品《承诺》中人武部小战士的饰演者王刚是青川县薅草锣鼓艺术团演员，地震中亲眼目睹父亲被房梁压住下半身而渐渐离去的惨状。从未演过小品的他既用心又刻苦，每一句台词、每一个动作总要练上数十遍甚至上百遍，一个人的时候还偷着练。作为薅草锣鼓艺术团演员，他还得参加其他节目的演出，大工作量没有压垮他，因为他始终记得父亲临走前说的话：“娃儿，我不行了，只要有你在，就有希望在！”

晚会主题歌《山歌再起》的词作者青川县文体局副局长贾琳，为创作歌词食寝不安。那几天里，满脑子都是亲身经历的一幕幕震撼又感人的情景，常常是泪流满面写不下去，半夜醒来有灵感了，就用手机接着写。当这首饱含深情的歌词交到作曲家、浙江省群艺馆馆长张卫东手里时，他也被深深打动了。随着词的意境，优美的旋律油然而起，终于一气呵成：“阳光照耀大地，冬天就要过去，春色铺满心底，灾难已经过去……”

（周航 茹风）



子，白天时显得灿烂多姿，到了夜间的点上灯，流光溢彩，绚丽夺目。而雪溪的舞龙也不逊色，舞蹈刚猛激烈，粗犷带劲。这五个民间灯舞都是泰顺县优秀的本土舞蹈，然而在现代时尚文化冲击和人们价值观念改变下，都曾陷入了濒临失传的边缘。在县非物质文化遗产保护中心的努力挖掘和精心保护下，这些民间艺术焕发出了新生的光彩。如今八宝灯、雅阳马灯、碇步龙、龙凤狮子灯等都被列入了第二批县级和市级非物质文化遗产保护名录，碇步龙和龙凤狮子灯正在申报第三批省级非物质文化遗产保护名录。

这5支民间灯舞表演队从正月初二至十三，深入到了全县36个乡镇的72个村进行巡演，正月十五汇集在县城进行元宵大汇演。灯舞表演队的近百名演员大多为业余民间艺术爱好者，有学生、商人、外来务工者和当地农民，为了这份推广民间艺术的执着和热情，他们牺牲了与亲人团聚的快乐，将祝福融入到了舞中和歌里，为乡亲们送去暖融融的祝福，送去热腾腾的年味。



（夏灵芝）

舞龙灯 季海波 摄